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Ul ohaCHemi k Samo opat v | aborator i(I2b)

Chemik Samo na chemickom kruzku testoval, ¢o vSetko mdze vplyvat na rychlost
chemickych reakcii. PoCas svojej prace pracoval so zriedenym roztokom kyseliny

sirovej a so zelezom v réznej podobe (prasok alebo plieSok).
a) Napiste rovnicu chemickej reakcie Zeleza s kyselinou sirovou.
b) Napiste Ciastkové rovnice oxidacie a redukcie.

c) Uvedte, ktora latka je pri reakcii Zeleza s kyselinou sirovou oxidovadlom a ktora

redukovadlom.

Chemik Samo do skumavky A a B nalial rovnaké

mnozstvo 5 % roztoku kyseliny sirovej. Do skumavky
A nasypal 2 g praskového zeleza, do skumavky B W
vhodil jeden Zelezny plieSok s rovnakou hmotnostou.

d) NapiSte, v ktorej skumavke prebiehala chemicka reakcia rychlejSie. Uvedte, ktory

faktor ovplyvnil pri uvedenom pokuse rychlost chemickej reakcie. Vysvetlite ako

tento faktor ovplyvnuje rychlost chemickej reakcie.

Do inych troch skumaviek A, B a C nalial rovhaké mnozstvo 5 % roztoku kyseliny
sirovej a do kazdej skumavky nasypal 2 g praskového Zeleza. Skumavka A bola
ponorena v l[adovom kupeli, skimavka B pri laboratornej teplote, skumavka C sa

zahrievala.
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e) Napiste, v ktorej skumavke prebiehala chemicka reakcia najrychlejSie. Uvedte,
ktory faktor ovplyvnil pri uvedenom pokuse rychlost chemickej reakcie. Vysvetlite

ako tento faktor ovplyvriuje rychlost’ chemickej reakcie.

Do poslednych dvoch skumaviek A a B nalial 10 ml 5 %

roztoku kyseliny sirovej. Do skumavky B pridal eSte 5 ml

destilovanej vody. Do kazdej skumavky nasypal 2g

praskového Zeleza.

f) NapiSte, v ktorej skimavke prebiehala chemicka reakcia rychlejSie. Uvedte, ktory
faktor ovplyvnil rychlost chemickej reakcie pri uvedenom pokuse. Vysvetlite ako

tento faktor ovplyvruje rychlost chemickej reakcie.

Ul oBazZauj iémawHydrogensoli (18 b)

Fosfor je zaujimavy prvok, ktory bol objaveny nahodou, a to za pozoruhodnych podmienok —
pri hfadani kamena mudrcov. Horenim fosforu vznika oxid fosfore¢ny (reakcia 1 ), ktory
s vodou reaguje za vzniku kyseliny trihydrogenfosforeénej (reakcia 2). Kyselina moze
vytvarat' tri typy soli: fosfore€nany, hydrogenfosfore€nany a dihydrogenfosfore¢nany.
Hoci samotny fosfor je jedovaty, jeho zlu€eniny su nevyhnutné pre rastliny a zivoc&ichy

(nachadzaju sa napriklad v kostiach a zuboch) a pouzivaju sa aj v potravinarstve.

a) Chemickymi rovnicami zapiSte deje prebiehajuce pri horeni fosforu (reakcia 1)

a vzniku kyseliny trihnydrogenfosforeCnej (reakcia 2).

b) Napiste vzorce vSetkych troch anidbnov odvodenych od kyseliny

trihnydrogenfosforecne.

V potravinarstve sa najCastejSie pouZzivaju tieto soli kyseliny trihydrogenfosforeCne;:
fosfore€nan tridraselny a dihydrogenfosforeCnan vapenaty. Fosfore€nan tridraselny
sa pripravuje z vhodnej kyseliny a hydroxidu pomocou neutralizacie (reakcia 3),
dihydrogenfosfore¢nan vapenaty vznika ako jediny produkt pri reakcii fosfore¢nanu
trivapenatého s kyselinou trihnydrogenfosfore¢nou (reakcia 4).

c) Napiste vzorce fosfore€¢nanu tridraselného a dihydrogenfosfore€nanu vapenatého.

d) Napiste rovnicu pripravy fosforeCnanu tridraselného pomocou neutralizacie

(reakcia 3) a rovnicu pripravy dihydrogenfosfore€nanu vapenatého (reakcia 4).



Obe spominané soli sa pouzivaju ako regulatory kyslosti — to znamena, Ze upravuju
pH potravin. Kyslost' i zasaditost roztokov je mozné zistit na zaklade sfarbenia
acidobazickych indikatorov. Sfarbenie indikatorov v zavislosti od pH udava nasledovna
tabulka. Jednotlivé indikatory sme pridali do troch skumaviek obsahujucich destilovanu

vodu.

e) S pomocou tabulky urCte, aké sfarbenie budeme pozorovat v jednotlivych

skumavkach s destilovanou vodou po pridani indikatorov.

Nazov indikatfFunk¢cnéda obl ast Far e prechod
Fenolftalein 8,2-10 bezfarebna — fialova
Bromkrezolova zelen 38-54 ZIta — modra
Tymolftalein 9,3-10,5 bezfarebna — modra

Hoci je mnoho roztokov soli neutralnych, pre niektoré soli to neplati. Do troch
skumaviek obsahujucich zriedeny roztok dihydrogenfosfore¢nanu vapenatého sme
postupne pridali fenolftalein, bromkrezolovu zelen a tymolftalein a pozorovali sme ich
sfarbenie. Rovnaky pokus sme zopakovali aj s hydrogenuhli¢itanom sodnym.

Vysledky sme zaznacili do nasledovnej tabulky:

Indi K&t d _Sfarbenie i nmziokuk &t| Sf ar beni e ir[_izrﬂok_uk
di hydr ogenf ouwvfaopreehdat| hydr ogenuhl i ¢i t
Fenolftalein bezfarebné svetlofialové
Bromkrezolova zeler ZIté modré
Tymolftalein bezfarebné bezfarebné

f) Na zaklade pozorovaného sfarbenia indikatorov a tabulky farebnych prechodov
urCte najpravdepodobnejSie pH skumaného roztoku z nasledovnych moznosti.

Spravnu odpoved zakruzkujte v odpovedovom harku.

roztok dihydrogenfosfore¢nanu vapenatého: pH3 pH5 pH 8 pH 12
roztok hydrogenuhliitanu sodného: pH3 pHS5 pH 8 pH 12

Ul oBaUl oha (nliahlydhopl ynoch (30 b)

Balény naplnené plynmi s niZzSou hustotou ako vzduch sa vznasaju. Na podobnom
principe fungovali aj vzducholode. NajznamejSia vzducholod vsSetkych cias bola
nepochybne vzducholod Hindenburg, ktoru vSak znicil vybuch. Na pInenie vzducholodi

sa pouzival nereaktivny vzacny plyn A a reaktivny dvojatdmovy plyn B.

a) Uvedte nazvy plynov A a B.



Energia uvolnena horenim plynu B sa ale da pouzit aj na pohon dopravnych
prostriedkov. Prvé autobusy vyuzivajuce plyn B jazdia aj v Bratislave. Dal$im
regionom, kde sa uvazuje o vyuziti plynu B ako paliva, je horna Nitra. Firma Fortischem
v Novakoch vyraba pomocou elektrolyzy vodného roztoku chloridu sodného tri

produkty, medzi nimi je aj plyn B.

b) Napiste rovnicu horenia plynu B, ktora sa vyuziva na ziskanie energie, ale

spbsobila aj vybuch vzducholode Hindenburg.

Podstatny rozdiel medzi elektrolyzou taveniny a roztoku chloridu sodného je to, ze
v roztoku su pritomné aj iény H*. Pri elektrolyze roztoku chloridu sodného teda na
jednej elektrode namiesto sodika vznika plyn B a na druhej elektréde vznika toxicky

plyn C. Pri jednej z elektréd vznika aj roztok latky D, ktora ma zasadité vlastnosti.
c) Napiste nazvy latok C a D.

d) Napiste celkovu rovnicu reakcie prebiehajucej pri elektrolyze vodného roztoku
NaCl, ak viete, Ze jednym zreaktantov je aj voda a pomer stechiometrickych

koeficientov plynov B a C je 1:1.

e) V nasledovhom texte zakruzkujte spravne moznosti z ponukanych alternativ.

Svoju odpoved vyznacte v odpovedovom harku.

Plyn B vznikda o x i d 8 c i ou ha elekér@de, ktora mmzyvame k at - da / an - d

Latkové mnozstvo plynu B uvolneného pocas elektrolyzy je n i g frovnak®/ ve g g i

ako latkové mnozstvo plynu C. Hmotnost plynu B uvolneného pocas elektrolyzy je

nNi ggi a [/ r oakohambt8ost/plynu €. @kjemaplynu B, ktory sa uvolni pocas

elektrolyzy, je / nie je rovnaky ako objem plynu C. pH elektrolytu po ukond&eni
elektrolyzy jen i ¢ viyej gko €.

f) Vypocitajte hmotnost soli, ktora je potrebna na pripravu 5,00 m3 nasyteného
roztoku chloridu sodného s hustotou 1,20 kg/dm3. Hmotnostny zlomok NaCl

v nasytenom roztoku je 0,360. Vysledok uvedte v tonach.

g) Vypoditajte koncentraciu NaCl v 5 m? jeho nasytenom roztoku. Vysledok uvedte
v mol/dms3. M(Na) = 23,0 g/mol, M(CI) = 35,5 g/mol.



h) Pri elektrolyze 1 mol NaCl vznikne 0,5 mol plynu B. Vypocitajte objem plynu B (pri
normalnych podmienkach), ktory by vznikol, ak by sa elektrolyzou rozlozila vietka

sol, nachadzajlca sa v 5,00 m? jej nasyteného roztoku. Vysledok uvedte v m3.

Koniec teorketicke]j Cast
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Maximalne 40 bodov
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Ul o h:aReakciaNa:SOssper oxi dom V20H)i k a

Peroxid vodika reaguje s Na2S0O3 za vzniku Na2SOa4. Pri reakcii sa pouziva
nadbytok H202, preto nespotrebovany H20:2 je potrebné rozlozit varom reakénej zmesi.
Zo ziskaného roztoku vykrystalizuje kryStalohydrat zla€eniny Na2SOas. Urychlit
kryStalizaciu je mozné tak, Ze sa k nasytenému roztoku prida rozpustadlo, v ktorom je
latka nerozpustna. KryStalohydrat Na2SOs sa zle rozpusta v organickych
rozpustadlach (napr. v metanole, etanole a acetone), preto jeho krystalizaciu mézeme
urychlit napr. pridavkom etanolu.

Pracovny postup

1. Do malej, Gistej kuzelovej banky nalejte pomocou odmerného valca 15 cm?
destilovanej vody. Na vonkajSej strane kuzZelovej banky oznacte fixkou vysSku
hladiny a vodu vylejte.

2. Presypte zliekovky navazok Na2SOs do kadicky s objemom 100 cm?®. Latku
rozpustite v 30 cm? destilovanej vody (objem merajte pomocou odmerného valca).
Rozpustanie soli urychlite mieSanim sklenou tyCinkou.

3. Roztok Na2SO0s z kadi¢ky prelejte do pripravenej kuzelovej banky. KadiCku umyte.

4. Do roztoku odpipetujte 5 cm?® roztoku H202. Reakénl zmes zamieSajte sklenou
tyCinkou a prelejte do kuzelovej banky. Sklenu ty€inku nechaijte v kuzefovej banke,
banku umiestnite na sietku (na vari€) a zaCnite zahrievat.

5. Roztok v kuzelovej banke uvedte do varu, zmes obCas opatrne premieSajte
sklenou ty€inkou (davajte si pozor aby ste sa nepopalili) a nechaijte ju varit dovtedy,
kym hladina roztoku nedosiahne znacku na vonkajSej strane kuzelovej banky.

6. UkonCite zahrievanie, roztok nechajte mierne ochladit’ a potom kuzefovu banku
vlozte do pripraveného ladového kupela. (Ladovy kupefl pripravi dozor: do vacse;
nadoby je potrebné naliat malé mnozstvo vody a vlozit kocky ladu).

7. Do roztoku v kuzelovej banke pridajte 20 cm? etanolu. (Pozor, etanol sa nesmie
pouzivat v blizkosti otvoreného ohrfia.) Ochladenu zmes premieSajte sklenou




10.

tyCinkou a nechajte 10 minut stat v ladovom kupeli. VyluCovanie produktu
v roztoku mézete urychlit mieSanim sklenou ty€inkou.

Z pripravenych pomdcok zostavte aparaturu na jednoduchu filtraciu, filtrat budete
zachytavat’ do kadiCky. Upravte si harok filtraéného papiera tak, aby ste mohli
uskutocCnit filtraciu cez skladany filtraCny papier. (Ak si neviete papier upravit,
poziadajte dozor, ten upraveny papier poskytne, ale s prislusnou stratou bodov).

Zmes Vv kuzefovej banke premiesajte a prefiltrujte. ZvySok krystalikov z banky
vySkrabte Spachtlou a vyplachnite malym mnozstvom etanolu.

Po ukonceni filtracie filtracny papier s produktom vyberte z lievika (pouzite pinzetu)
a rozlozte na hodinové skli¢ko. Produkt odovzdajte dozoru.

Ul ohal@dentifi kaci av rsokzitnoakvok¢ZOdsho | i

V ocislovanych skumavkach (1 az 4) su vodné roztoky: HCI, NaCl, H202 a H20

(v skimavkach latky nie su v uvedenom poradi). Ur€it, ktory z roztokov je v konkrétnej
skumavke mézete r6znymi metdédami. Jednou z moznosti je identifikovat latky na
zaklade hodnoty pH a reakcie s roztokmi AQNO3 a KMnOa.

Pracovny postup

1.

V stojane su 4 ocCislované skumavky (1 az 4) sroztokmi, ktoré je potrebné
identifikovat’ a dve prazdne skumavky oznacené A a B.

. Pomocou sklenej tyCinky preneste kvapku roztoku zo skumavky 1 na pH

papierik a urcite hodnotu pH. Vysledok zapiste do odpovedového harku. Rovnakym
postupom zistite hodnotu pH v roztokoch v skumavkach 2, 3 a 4.

. Z roztoku v skumavke 1 odlejte priblizne polovicu do prazdnej skimavky oznacenej

A a druhu polovicu do skumavky oznacenej B. Do skumavky A pridajte 5 kvapiek
roztoku AgNOs, do skumavky B pridajte 5 kvapiek roztoku KMnOas. Obsah
skumaviek opatrne premieSajte a vysledky pozorovania zapiSte do tabulky
v odpovedovom harku. Potom skumavky A a B vylejte, poriadne umyte a nakoniec
vyplachnite destilovanou vodou.

. S roztokmi v skiimavkach 2, 3 a 4 pracujte rovnako ako v postupe v bode 3.

. Na zaklade zisteni identifikujte, ktory z roztokov sa nachadzal v skimavke 1, ktory

v skumavke 2, ktory v skimavke 3 a ktory v skumavke 4.

Do odpovedoveho harku doplhte pozadované udaje.
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